
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/3090 

19. Wahlperiode 2021-06-18

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Inneres, ländliche Räume, Integration und 

Gleichstellung 

Entwicklung der Wegweisungen nach Fällen häuslicher Gewalt 

 

1. Wie haben sich die Einsatzzahlen der Polizei bei Fällen von häuslicher Gewalt seit 
2017 entwickelt? (bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten aufgeschlüsselt) 
 
 
2. In wie vielen Fällen wurde seit 2017 eine polizeiliche Wegweisung nach §201 a 
Landesverwaltungsgesetz ausgesprochen? (bitte nach Kreisen und kreisfreien Städ-
ten sowie Polizeidirektionen aufgeschlüsselt. 
 
Antwort: 
Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam beant-
wortet. 
 
Im Vorgangsbearbeitungssystem der Landespolizei werden Vorgänge mit der Aus-
prägung „Häusliche Gewalt“ oder „Häusliche Gewalt mit Wegweisung“ versehen, 
wenn in dem zugrundeliegenden Sachverhalt folgende, per Erlass festgelegte Defini-
tion erfüllt ist:  
 
„Häusliche Gewalt (HG) liegt vor, wenn Personen innerhalb einer bestehenden, sich 
in Auflösung befindlichen oder aufgelösten, ehelichen oder eheähnlichen Beziehung 
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Gewalt ausüben oder androhen. Streitigkeiten oder Straftaten zwischen Sorgeberech-
tigten und ihren Kindern oder zwischen Geschwistern sind keine Fälle häuslicher Ge-
walt im Sinne der Vorgabe.  
Eine eheliche oder eheähnliche Beziehung liegt vor, wenn unter Zugrundelegung der 
Maßstäbe des BGB (§§ 1353ff.) von einer vorherigen gemeinsamen Lebensführung 
auszugehen ist. Der Begriff ‚häuslich’ setzt nicht voraus, dass die Tathandlung in ei-
nem geschlossenen Raum oder gar einer gemeinsamen Wohnung erfolgen muss. Sie 
kann ebenso in öffentlichen wie in privaten Bereichen erfolgen. Gewalt ist jede psychi-
sche oder physische negative Kraft- oder Machteinwirkung auf Menschen. Psychische 
Gewalt kann bereits durch Beschimpfungen, Demütigungen oder Einschüchterungen 
erfolgen. 
Ein Fall von häuslicher wird Gewalt bis zu zwei Jahre nach Beendigung der Beziehung 
angenommen. In Zweifelsfällen ist häusliche Gewalt anzunehmen.“ 
 
Das Vorliegen eines strafrechtlich relevanten Sachverhaltes ist somit nicht Voraus-
setzung zur Nutzung der Ausprägung „Häusliche Gewalt“ im Vorgangsbearbeitungs-
system der Landespolizei. 
 
Insgesamt haben sich die Vorgangszahlen wie folgt entwickelt: 
 

Jahr Vorgänge mit Ausprägung  
„Häusliche Gewalt“ 

Vorgänge mit Ausprägung  
„Häusliche Gewalt mit 
Wegweisung“ 

2017 3.574 540 

2018 3.725 577 

2019 3.803 664 

2020 3.450 676 

 
Die gewünschte Differenzierung nach Landkreisen und kreisfreien Städten ist den 
nachstehenden Tabellen zu entnehmen. In dieser Darstellungsform kann es zu leich-
ten Abweichungen zu den Gesamtjahreszahlen kommen, da eine Polizeidirektion 
mehrere Kreise umfasst und in einem Vorgang mehrere Ereignis- oder Tatorte aus 
unterschiedlichen Kreisen erfasst sein können. 
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FL HEI HL IZ KI NF NMS OD OH PI PLÖ RD RZ SE SL Summe

Januar 3 2 4 12 2 5 1 1 8 3 4 4 3 52

Februar 3 1 5 6 3 3 2 1 6 6 2 3 6 47

März 1 1 3 8 1 3 1 1 8 3 2 3 3 38

April 4 3 4 3 6 1 3 2 3 1 7 1 3 3 44

Mai 2 1 3 5 5 3 10 2 2 4 3 5 1 3 1 50

Juni 1 2 2 3 6 2 3 5 2 7 2 2 37

Juli 5 3 5 5 7 1 9 3 1 10 1 5 3 4 2 64

August 4 2 3 5 5 1 1 3 8 1 6 1 1 41

September 2 1 2 1 4 7 3 1 1 2 3 2 2 2 33

Oktober 5 2 4 4 9 1 8 2 1 2 2 6 1 4 51

November 3 1 4 6 2 2 2 4 2 4 3 3 1 37

Dezember 11 1 1 3 2 8 1 3 10 5 2 1 48

44 17 27 42 77 18 62 20 14 69 12 56 25 30 29 542

Januar 11 12 54 14 31 17 11 5 13 23 7 8 14 18 8 246

Februar 14 14 34 16 29 9 12 6 7 23 4 12 10 16 9 215

März 8 16 53 16 29 13 14 5 13 22 6 17 9 10 8 239

April 11 21 62 20 37 9 14 3 11 17 9 9 17 16 10 266

Mai 14 12 56 20 37 18 11 3 14 29 4 12 15 9 10 264

Juni 17 19 42 19 34 5 14 5 21 33 7 11 10 25 6 268

Juli 12 12 73 20 25 13 16 15 19 37 8 11 6 17 18 302

August 11 12 61 14 36 9 11 8 21 33 6 15 8 14 9 268

September 11 15 47 11 37 5 8 7 22 28 4 16 10 10 9 240

Oktober 9 16 43 10 35 6 14 12 19 19 1 11 13 14 8 230

November 10 11 46 8 39 6 15 8 15 18 6 17 13 10 7 229

Dezember 19 6 52 16 36 15 15 6 24 23 3 10 20 15 10 270

147 166 623 184 405 125 155 83 199 305 65 149 145 174 112 3037

191 183 650 226 482 143 217 103 213 374 77 205 170 204 141 3579Summe

Häusliche Gew alt 

ohne 

Wegw eisung

I. Q

II. Q

III. Q

IV. Q

Summe

HG nach Kreisen  Zwischen 01.01.2017 und 31.12.2017
Vorgänge

Häusliche Gew alt 

mit Wegw eisung

I. Q

II. Q

III. Q

IV. Q

Summe

FL HEI HL IZ KI NF NMS OD OH PI PLÖ RD RZ SE SL Summe

Januar 3 2 5 6 7 4 2 4 3 1 1 2 40

Februar 3 3 6 7 3 4 3 2 1 5 2 1 40

März 5 5 5 1 2 5 6 2 11 4 3 2 1 52

April 1 3 1 7 6 5 3 1 11 1 7 4 1 4 55

Mai 4 5 4 7 5 10 2 6 2 4 1 9 2 61

Juni 5 3 1 4 8 5 9 2 3 7 1 4 1 4 4 61

Juli 2 3 3 4 6 7 3 3 8 2 5 1 7 4 58

August 4 2 1 5 5 2 3 1 8 2 5 2 1 3 44

September 3 1 4 2 5 2 10 2 5 3 1 38

Oktober 2 1 2 11 3 1 1 6 1 3 5 36

November 2 1 2 5 3 7 2 2 1 6 3 2 2 4 42

Dezember 3 1 2 3 11 2 5 3 5 1 3 4 4 5 52

37 15 31 40 76 46 61 24 10 84 11 48 26 39 31 579

Januar 21 15 88 8 31 13 12 1 24 28 1 14 9 14 9 288

Februar 7 11 58 8 16 12 8 8 19 22 6 16 12 16 12 231

März 12 10 59 7 36 18 12 13 15 31 2 11 10 18 10 264

April 14 13 46 12 26 19 12 12 21 24 2 15 9 11 11 247

Mai 15 11 62 15 17 21 18 6 29 20 4 15 9 14 6 262

Juni 12 14 65 14 28 11 20 13 30 34 3 16 9 24 9 302

Juli 19 16 69 11 32 11 11 7 16 25 6 20 11 19 12 285

August 13 12 63 13 27 19 12 9 28 37 6 22 8 21 3 293

September 10 15 55 14 25 11 10 7 20 34 2 12 7 13 8 243

Oktober 13 12 44 12 30 11 14 5 26 14 7 12 14 15 9 238

November 3 12 51 12 25 10 14 7 11 23 4 21 5 14 13 225

Dezember 12 13 66 14 21 9 16 10 16 33 3 20 8 21 13 275

151 154 726 140 314 165 159 98 255 325 46 194 111 200 115 3153

188 169 757 180 390 211 220 122 265 409 57 242 137 239 146 3732

HG nach Kreisen  Zwischen 01.01.2018 und 31.12.2018
Vorgänge

Häusliche Gew alt 

mit Wegw eisung

I. Q

II. Q

III. Q

IV. Q

Summe

Summe

Häusliche Gew alt 

ohne 

Wegw eisung

I. Q

II. Q

III. Q

IV. Q

Summe
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DithmarschenFlensburgHerzogtum LauenburgKiel LübeckNeumünsterNordfrieslandOstholsteinPinnebergPlön Rendsburg-EckernfördeSchleswig-FlensburgSegebergSteinburgStormarnSumme

Januar 1 6 2 3 2 2 2 10 2 3 5 4 1 43

Februar 1 1 1 10 3 3 5 5 8 3 5 1 2 2 2 52

März 3 1 2 10 1 2 4 1 14 1 4 3 3 1 4 54

April 2 5 1 7 5 5 2 2 13 4 4 3 2 6 3 64

Mai 4 6 1 9 3 8 7 2 12 1 7 5 3 5 2 75

Juni 1 5 1 9 1 8 4 2 9 4 3 2 2 3 54

Juli 3 5 3 6 2 6 4 1 4 3 6 4 4 2 3 56

August 5 2 9 3 6 4 12 1 4 3 5 3 3 60

September 2 1 5 3 3 6 1 17 2 4 3 5 3 55

Oktober 2 4 2 5 4 4 1 1 6 1 7 4 5 1 2 49

November 1 4 5 9 3 4 1 9 5 3 1 1 46

Dezember 5 4 7 3 8 15 2 9 1 4 3 61

18 49 25 89 33 59 40 15 129 20 62 38 39 24 29 669

Januar 9 12 7 21 45 15 12 22 36 7 21 15 14 16 10 262

Februar 17 9 8 24 35 20 5 19 29 10 16 6 20 17 12 247

März 10 15 12 36 52 8 11 20 36 5 15 7 27 11 15 280

April 17 23 13 33 66 8 12 20 31 7 19 12 10 16 6 293

Mai 8 19 12 23 56 14 10 17 23 7 9 9 23 6 8 244

Juni 11 13 8 23 66 13 6 23 22 6 13 7 17 23 12 263

Juli 16 9 10 18 53 11 13 35 26 9 17 15 25 18 11 286

August 10 11 14 35 57 12 16 38 31 5 15 18 22 19 9 312

September 14 9 8 23 47 7 13 25 24 7 11 17 19 6 10 240

Oktober 11 14 10 26 38 8 15 15 28 4 17 12 20 12 7 237

November 9 17 10 17 43 9 20 16 14 3 12 6 20 24 11 231

Dezember 12 11 15 24 44 11 20 12 23 7 15 7 23 21 7 252

144 162 127 303 602 136 153 262 323 77 180 131 240 189 118 3.147

162 211 152 392 635 195 193 277 452 97 242 169 279 213 147 3.816

II. Q

III. Q

IV. Q

Summe

Summe

"HG" nach Kreisen in 2019

Vorgänge

Häusliche 

Gewalt mit 

Wegweisung

I. Q

II. Q

III. Q

IV. Q

Summe

Häusliche 

Gewalt ohne 

Wegweisung

I. Q

DithmarschenFlensburgHerzogtum LauenburgKiel LübeckNeumünsterNordfrieslandOstholsteinPinnebergPlön Rendsburg-EckernfördeSchleswig-FlensburgSegebergSteinburgStormarnSumme

Januar 2 4 1 10 5 5 3 1 9 3 7 1 1 4 1 57

Februar 1 8 3 6 5 4 3 3 5 2 5 4 5 3 2 59

März 4 1 2 10 4 5 1 10 1 3 2 3 4 2 52

April 4 3 8 5 10 6 5 2 6 3 5 7 2 66

Mai 2 3 3 9 2 3 4 2 8 2 5 3 6 3 5 60

Juni 4 6 3 7 3 1 3 1 6 2 4 1 2 3 2 48

Juli 4 3 5 2 5 2 1 9 3 1 7 3 3 48

August 5 6 1 9 3 3 5 3 4 2 8 2 4 3 7 65

September 1 4 10 1 1 4 5 1 4 1 3 3 1 39

Oktober 4 6 7 15 3 2 4 2 5 3 6 2 6 1 9 75

November 4 2 4 11 5 4 1 2 7 3 3 5 3 7 1 62

Dezember 2 5 2 5 4 2 1 4 6 1 2 7 2 5 48

28 50 36 105 42 45 37 19 79 22 56 25 52 43 40 679

Januar 18 15 18 18 31 7 18 14 23 7 4 15 11 11 15 225

Februar 9 15 10 13 30 16 21 6 27 6 14 14 14 15 10 220

März 3 10 12 24 39 12 16 15 15 5 8 8 18 21 9 215

April 10 12 13 25 49 14 10 8 17 15 14 9 9 17 11 233

Mai 11 11 8 31 49 10 11 18 27 5 18 10 16 14 13 252

Juni 12 15 13 17 54 9 13 28 35 15 10 7 18 12 7 265

Juli 16 11 14 23 38 10 9 8 14 5 16 12 19 12 7 214

August 10 18 17 23 65 12 14 20 33 7 17 13 19 12 16 296

September 13 21 6 28 43 9 11 14 21 3 17 10 14 12 13 235

Oktober 6 16 8 28 38 14 9 14 24 7 14 10 21 7 9 225

November 7 14 19 17 28 12 5 12 17 10 16 14 6 5 9 191

Dezember 8 15 18 17 30 7 10 7 19 10 21 11 13 12 12 210

123 173 156 264 494 132 147 164 272 95 169 133 178 150 131 2.781

151 223 192 369 536 177 184 183 351 117 225 158 230 193 171 3.460

IV. Q

Summe

Summe

"HG" nach Kreisen in 2020

Vorgänge

Häusliche 

Gewalt mit 

Wegweisung

I. Q

II. Q

III. Q

IV. Q

Summe

Häusliche 

Gewalt ohne 

Wegweisung

I. Q

II. Q

III. Q
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3. Wie hoch war der prozentuale Anteil der Personen seit 2017, die eine Beratung 
nach einer Wegweisung in Anspruch genommen haben? 
 
Antwort 
Von den in den Frauenberatungsstellen nach den „Richtlinien des Landes Schleswig-
Holstein über die Anerkennung der Beratungsstellen zur Sicherstellung eines Bera-
tungsangebots nach polizeilicher Wegweisung im Sinne von § 201a des Landesver-
waltungsgesetzes Schleswig-Holstein (LVwG)“ erfassten Datenübermittlungen durch 
die Polizei nach einer Wegweisung haben 2018 68,9% eine Erstberatung wahrge-
nommen und 2019 66,7%. Für 2020 liegen noch nicht alle Daten vor, nach den bis-
herigen Rückmeldungen ergibt sich aber ein vergleichbares Bild zu den Vorjahren. 
Die Daten für 2017 sind nicht elektronisch erfasst, eine händische Auswertung ist in 
der zur Beantwortung einer kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht mög-
lich. 
 
 
4. Wie viele der gefährdeten Personen seit 2017 waren weiblich? (in Prozent) 
 
Antwort: 
Es liegen der Landespolizei keine dahingehenden geschlechtsspezifischen Daten in 
statistisch aufbereiteter Form vor. 
 
 
5. Wie viele Verfahren nach dem Gewaltschutzgesetz gab es seit 2017 in Schleswig-
Holstein? (bitte Zahlen auch detailliert nach Maßnahmen aufgeschlüsselt) 
 
Antwort: 
Die erfragten Daten sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 
 

Familiensachen in Schleswig-Holstein, Gewaltschutzverfahren 

Jahr/Verfahren 
Maßnahmen zum Schutz 
vor Gewalt und Nachstel-
lung nach § 1 GewSchG 

Wohnungsüberlassung 
nach § 2 GewSchG 

2017 1.666 322 

2018 1.742 389 

2019 1.753 360 

2020 1.833 352 

2021 (bis April 
2021!) 534 115 
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6. Wie beurteilt die Landesregierung die Zahlen der polizeilichen Wegweisung im Zu-
sammenhang mit der Entwicklung der Fälle von häuslicher Gewalt in den letzten Jah-
ren? 
 
Antwort: 
Durch stetige Aus- und Fortbildung der Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten hat 
sich das Mittel der Wegweisung in der polizeilichen Praxis etabliert und bewährt. Die 
Landespolizei verfügt über gute Strukturen sowie Kooperationen mit Verbänden und 
Organisationen, um im Themenbereich der Bekämpfung, als auch der Prävention 
von Fällen häuslicher Gewalt erfolgreich und effizient tätig zu sein. Die Landespolizei 
unternimmt ständig weitere Anstrengungen, um noch vorhandene regionale Unter-
schiede in der Anwendungspraxis zu minimieren. 


